



# 坚决打赢疫情防控这场大仗硬仗

海南日报  
2022年9月5日 星期一

值班主任：蔡潇 主编：欧英才  
美编：陈海冰 检校：张媚 邱才热

■ 本报记者 李梦楠  
周月光 徐慧玲

社区是基层基础，也是疫情防控、群防群控的关键防线。当前，三亚防控形势持续向好，各社区紧盯“防反弹、全面清零”目标，持续强化社会面管控，对高风险区开展“四个上门”服务，出院（舱）人员返家工作做到“四个到位”，针对社区风险落实“五查”，进一步织密筑牢社区防控网，围住、捞干、扑灭零星散发病例，加快推进扫尾工作，坚决阻断疫情传播链。

**羊新社区：**  
高风险区开展上门服务

“您有什么物资需求，我们登记下来，稍后有专人送过来。”9月4日下午4时许，天涯区羊新社区第二网格点位长王佳和省直机关志愿者行走在网格内，一边仔细查看封条情况，一边耐心询问居民需求，离开前，她用笔在居民门前的“明白卡”上打勾。

“为了加强社区管理力度，我们采取了两种不同的巡查方式。”王佳介绍，一种是公安人员在路面进行24小时巡逻，通过喇叭循环提示让居民不要出门；另一种则将人员下沉至网格，通过进门入户等方式，讲政策听需求。

此外，该社区还探索在高风险区开展“四个上门”服务，即核酸采样上门、收生活垃圾上门、配送物资上门、巡查问需求上门，进一步减少人员交叉感染风险。

解除隔离人员及方舱治愈人员生活垃圾的清运，是疫情防控工作的关键环节之一。为了保障居民生活垃圾日产日清，切断病菌滋生传播的可能性，该社区指派专人穿梭在小区、楼道间清运生活垃圾。“社区里有不少老旧小区没有电梯，需要环卫工人一层一层爬。”垃圾清运组负责人吴传炳说。

“配送物资至高风险区的居民，都是送到家门口，他们需要什么，我们就送什么。”对于居民关心的吃饭问题，社区成立生活物资保供队，对高风险区居民采取“点对点、无接触”配送方式，全力畅通服务保障的“最后一百米”。

此外，为了使居民安心居家隔离，羊新社区各网格还建立了微信群，及时了解居民的各类诉求，发布相关通知和资讯，掌握居民健康状况，做好生活保障、就医就诊、情绪疏导、解疑释惑等工作。

**三亚筑牢社区防线，全力防止疫情反弹**

防控网

**春园社区：**  
加强出院（舱）人员返家管理

9月4日凌晨2时，三亚市春园社区接到疫情防控指挥部流调中心通知，有11名密接人员需要转运。

“接到指令后，我们社区转运组立即行动起来，有人联系转运车辆，隔离酒店，有人上楼入户找需要转运的人员。大家忙到凌晨4时，终于把11名转运人员送上车。”春园社区包点干部谢贻发说。

全面核酸检测是做好疫情防控工作的重要环节。9月4日上午，按照分类管理原则，春园社区对高风险区、中风险区以及密接解除人员、方舱回来人员等不同的人群，采取不同做法，全员核酸检测7142人，对照名单做到不漏一人。

方舱医院或隔离酒店解除隔离返回人员越来越多，为他们做好服务管理对“防反弹、全面清零”至关重要。春园社区给所有返回人员发放生活物资包和防疫物资包，备案登记后，点对点送他们回家，第一时间对居住环境消杀。同时，对返回人员复阳现象加强管理。

谢贻发介绍，目前，春园社区阳性感染者已经连续8天零报告。

**临春社区：**  
消杀管理严

上门通知、接送密接和次密接人群，联系消杀队……9月4日下午，临春社区党总支书记董国快和同事在社区多条街巷巡查，对照名单挨家挨户走访需要隔离的人员，“疫情防控工作环环相扣，一个环节都马虎不得。”

全面清洁消杀是阻断疫情传播链的一项重要举措。董国快告诉海南日报记者，阳性感染者、密接和次密接人群转运后，专业消杀人员除了会沿途进行消杀，还会对封控楼栋的楼道扶手、走廊、门把手等公共空间部位进行全面消杀。解除集中隔离人员回到社区后，消杀人员会对其房屋开展消杀工作，做到“不留死角”。

除了严格做好消杀工作，临春社区还全面加强疫情防控精细化管理，落实落细各项防控措施，织密社区疫情防控保护网。

“请居家隔离，禁止外出。”在临春社区6号岗位，志愿者刘娜见到想外出的居民，连忙劝导。

海南日报记者在该岗位看到，一张桌子上摆放了酒精、测温仪等防疫物资，并配备了一个喇叭，挂在岗位上的职责卡清楚地标注每天3个时间段对应3名责任人的姓名、联系方式等信息。据介绍，这小小的岗位，既是阻击疫情的阵地，也是服务社区居民的站点。

董国快介绍，临春社区区域面积大、背街小巷多，整个社区一共设置了几十个岗位，每个岗位工作人员实行3班倒，对街巷路口、重点楼栋盯防，做到“看住门、守住人”。

（本报三亚9月4日电）

海口面对零星散发疫情及时开展流调溯源，以最小代价实现最大防控效果

## “要快，也要细”

■ 本报记者 习霁鸿

9月2日凌晨，海口通报新增1例无症状感染者，为外省返海口人员机场落地检核酸筛查中发现。

零星“火苗”冒出来了。

快快快！发现阳性感染者后，海口迅速开展流调。2日下午的新闻发布会通报，已追踪到新增阳性感染者关联密接61人，密接的密接58人，参照密接管理人员56人。根据感染者主要行动轨迹和流调结果，海口将海口经济学院划定为中风险区，采取足不出区、错峰取物的管控措施。

以快制快、打早打小，在流调溯源、人员排查、核酸检测、隔离管控等疫情防控链条上的每一个环节拼速度、抢时间，是本轮疫情发生以来，海口防疫工作的一大宗旨。

以8月26日新增病例一事为例。

26日21时40分，在连续数日无社会面新增感染者报告后，海口通报新增1例社会面确诊病例。

海口市疾控中心党委书记莫少雄告诉海南日报记者，当出现病例报告时，海口充分发挥公共卫生、公安、工信的“三公（工）”

协同工作机制作用，第一时间按照“三个同时”（边流调、边推送信息、边管控）进行。其中的流调部分严格落实“2+4+24”工作要求，即流调队伍2小时抵达现场，4小时完成流调核心信息，24小时初步查清基本情况并完成流调报告。

“要快，也要细。”莫少雄说，正是因为快速及时细致的流调，发现该例阳性感染者后，海口迅速追踪到新增阳性感染者关联密接279人，密接的密接906人，参照密接管理人员16人。

得益于动作迅速，26日当日，海口在上述病例的密接筛查中发现1例无症状感染者，并及时采取了相应措施，有效控制疫情扩散。

另一方面，在发现新增病例的26日当晚，海口4个区连夜开展相关区域的核酸检测。27日，海口划定风险区，开展主城区全域核酸筛查，并实行临时性全域静态管理。

迎战“大考”，重在日常。

“能够快速反应，需要我们把工作做在前面。”莫少雄介绍，海口除常态化开展落地检外，也着力完善便民采样点位。“本轮疫情初期报告的几例病例都是在便民

采样点位发现的。大量的便民采样点极大提高了海口对疫情的监测能力，让我们能够快速发现‘火苗’。”另一方面，海口注重核酸检测中的采、送、检全流程构建，实现了高效衔接、快速出结果，“核酸结果是下一步工作的基础，高效决定了海口可以快速‘捞干’，避免‘火灾’。”

以快制快，及时流调、人员排查只是开始，后续措施是否能跟上，同样关键。

26日14时许，琼山区相关人员迅速赶到上述确诊病例的居住地鸿禾公寓集结。按照《新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）》工作要求，鸿禾公寓及南侧1号、2号、3号别墅被划定为高风险区域。

“我们在现场迅速成立了临时党支部，在最短时间内搭建帐篷，设置围栏围挡、安排运送物资。”鸿禾公寓疫情防控应急指挥部临时党支部副书记李茂顺说。海口市政府秘书长陈建军表示，该市将继续落实每3天至少完成1次的常态化核酸检测要求，有效排查风险隐患，继续加强社会面管控，强化公共场所、住宅小区测温扫码核酸工作，加强执法监督，对于不落实常态化防控措施的单位依法依规处理。

（本报海口9月4日讯）



## 守夜人

夜幕下，在万宁市社区或村庄的某一角，有一群疫线“守夜人”。

↑ 在万宁万城镇菜篮子基地，工作人员在忙着配菜。  
→ 在万宁万城镇，一外卖骑手在为市民配送保供物资。  
↓ 在万宁市人民医院，医护人员温宗茜（右）和同事曾令任在忙碌着。

本组图片均由本报记者 袁琛 摄



## 昌江90余名党员干部就地转为防疫志愿者 关键时刻，党员顶上去

### 疫线党旗红

■ 本报记者 刘婧姝 通讯员 冯定坤

“您好，我是社区志愿者，家人都下楼参加核酸检测采样了吗？”“还需要补充什么物资吗？”9月3日，在昌江黎族自治县石碌镇和盛家园小区，来自昌江县委组织部的党员志愿者卓海能每到一户，都会耐心向居民询问相关情况。

群众在哪里，党组织就建到哪里，党员

就深入到哪里。根据疫情防控需要，9月2日起，和盛家园小区实行临时性封控管理。对此，该县委组织部迅速号召居住在该小区的党员干部就地转为志愿者，并成立了临时党支部。

党员志愿者、昌江人社局局长符钦童介绍，居住在小区的党员干部以及在职工作者纷纷响应，迅速组建一支90余人的志愿者队伍。

据了解，志愿者队伍联动各有关单位、石碌镇、社区、小区物业等各方力量，通过微信群、小喇叭广泛动员居民积极参与核酸检测采样。同时，分小组开展“扫楼”工作，快速精准做好人员摸排、信息收集等工作。同时，志愿者队伍为居民“跑腿”，做好物资配送，保障居民正常生活。

关键时刻，小区党员要顶上去，凝聚起抗疫力量，筑牢疫情防控“红色堡垒”。

党员志愿者、昌江民政局副局长吴毅说。

（本报石碌9月4日电）

## H快评

■ 张成林

经过之前的全力奋战，三亚疫情防控工作取得明显成效，疫情已进入收尾攻坚阶段。为一网打尽各类风险源，三亚紧盯“防反弹、全面清零”的目标，发起第二轮攻坚战役。狭路相逢勇者胜！此时需坚定信心、乘势而上，以更加昂扬的斗志投入第二轮战役，一鼓作气夺取最后的胜利。

持续攻坚，压实责任是关键。与病毒赛跑，快一秒，就多一分安全保障；慢一步，就多一丝传播风险。

三亚疫情虽整体呈现下降趋势，但仍在低位波动，要克服麻痹思想，发扬连续作战精神，坚持“扑灭、捞干、守住”六字有效打法，全力做好各项防控工作，努力以更快的速度、更严的措施，阻断疫情传播链条。这就需要构建“露头就打”高效运行的工作机制，精准快速扑灭疫情“火星”；同时，突出重点、靶向施策，强化精细化网格管理，落实好闭环管理各项要求，及时消除各类风险点；还要结合“无疫村（社区）、无疫小区”创建活动，积极发动广大群众共同守护家园。

每一次攻坚，都是重要考验。不管是闭环管理等各项措施的落实，还是抗疫物资的及时供应，抑或解除隔离人员的后续健康管理等，都直接关系到防控工作成效，无不是对党员干部作风和能力的考验、挑战。越是曙光在前，越要咬紧牙关、提防厌战情绪，越要保持严实作风、坚决抓好落实。尤其是在高负荷、高压力连续奋战下，苦战多日的一线防控人员难免遭遇身体和心理上的不适，为此，要关心关爱一线防疫人员，建立轮休制度，给他们调节心理、恢复体能的时间窗口，确保战“疫”人员体力充沛、精神饱满，进一步增强战胜疫情的底气和信心。

气可鼓不可泄，劲可提不可松。坚定必胜的信心、保持清醒的头脑，咬紧牙关、一鼓作气，把责任压得再实一些，把隐患排查得再细一些，把防控屏障筑得再牢一些，就一定能够阻断疫情传播链条，打赢三亚第二轮攻坚战，进一步巩固疫情防控成果，尽早恢复正常的生活秩序。

## 我省全力保障 重点物资运输安全畅通

本报海口9月4日讯（记者良子 特约记者周平虎）9月4日，海南日报记者从省公安厅交警总队获悉，本轮疫情发生后，省公安厅交警部门深入贯彻落实省委、省政府工作部署，全力保障防疫、生活、生产等重点物资运输车辆便利通行，服务保障物流畅通。

省公安厅交警总队迅速启动应急工作机制，成立调度工作专班，建立分工联络、市县间警务协作等工作机制，派出机动工作小组到一线，实地协调指导各市县交警部门落实疫情防控期间保供保工作要求。

截至8月31日，全省公安交警部门累计投入警力138万人次、警车5.4万余辆次，全天候轮班值守防控卡口，对过往车辆进行有序引导、严格查验，坚决阻断疫情扩散链条。动态设置疫情防控执勤点位、启用临时执法站共400余处，累计查验通行车辆295万余辆次。同时，提供群众咨询服务3万余次，救助受困车辆767辆、受困人员1645人，有力保障车辆安全出行。

据了解，省公安厅交警总队联动省交通运输厅建立健全全省警务协作机制，启用通行证通行管理，统筹调度各地交警执勤执法力量，确保重点物资、应急人员优先通行。截至8月31日，全省共有效保障应急、民生物资通行5.8万余批次；累计保障医务人员车辆通行2759辆次、滞留旅客转运车辆通行6972辆次、共涉及旅客约9.6万人。

### 疫情防控普法微课堂

十二

行为：故意泄露传染病病人、病原携带者、疑似传染病病人、密切接触者涉及个人隐私的有关信息、资料的。

涉嫌违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十二条，将处以5日以下拘留或者500元以下罚款；情节较重的，将处以5日以上10日以下拘留，可并处500元以下罚款。国家机关或者教育、医疗等单位在履行职责服务过程中获得的公民个人信息，出售或者非法提供给他人，情节严重的，可能涉嫌《中华人民共和国刑法》第二百五十三条，构成侵犯公民个人信息罪。

（来源：海南省司法厅 整理/本报记者 陈蔚林）